
ñ ∞ÏÁÂ‚ÚÈÎ‹ ¶·Ú¿ÛÙ·ÛË Â›Ó·È ÌÈ· ¤ÎÊÚ·ÛË Ô˘ ÂÚÈ¤¯ÂÈ ·ÚÈıÌÔ‡˜ Î·È ÌÂÙ·‚ÏËÙ¤˜
.¯.   2x2 – 3χy + 4

ñ ∞ÚÈıÌËÙÈÎ‹ ΔÈÌ‹ ÌÈ·˜ ·Ú¿ÛÙ·ÛË˜ Â›Ó·È Ô ·ÚÈıÌfi˜ Ô˘ ÚÔÎ‡ÙÂÈ, ·Ó ·ÓÙÈÎ·Ù·ÛÙ‹ÛÔ˘ÌÂ ÙÈ˜
ÌÂÙ·‚ÏËÙ¤˜ ÙË˜ ÌÂ ·ÚÈıÌÔ‡˜ Î·È Î¿ÓÔ˘ÌÂ ÙÈ˜ Ú¿ÍÂÈ˜.

ñ ªÔÓÒÓ˘ÌÔ Ï¤ÁÂÙ·È ÌÈ· ·Î¤Ú·È· ·ÏÁÂ‚ÚÈÎ‹ ·Ú¿ÛÙ·ÛË ÛÙËÓ ÔÔ›· ÌÂÙ·Í‡ ÙˆÓ ·ÚÈıÌÒÓ Î·È
ÙˆÓ ÌÂÙ·‚ÏËÙÒÓ ÙË˜ ÛËÌÂÈÒÓÂÙ·È ÌfiÓÔ Ë Ú¿ÍË ÙÔ˘ ÔÏÏ·Ï·ÛÈ·ÛÌÔ‡.

.¯.     –3x2y (–3 συντελεστής, x 2y κύριο μέρος του μονώνυμου).
ñ ŸÌÔÈ· Ï¤ÁÔÓÙ·È Ù· ÌÔÓÒÓ˘Ì· Ô˘ ¤¯Ô˘Ó ÙÔ ›‰ÈÔ Î‡ÚÈÔ Ì¤ÚÔ˜, .¯. –3x2y , 7χ2y, –x2y

– Ë ¶ÚfiÛıÂÛË Î·È Ë ∞Ê·›ÚÂÛË ÌÔÓˆÓ‡ÌˆÓ ¤¯ÂÈ Û·Ó ·ÔÙ¤ÏÂÛÌ· ÌÔÓÒÓ˘ÌÔ, ÂÊfiÛÔÓ
·˘Ù¿ Â›Ó·È fiÌÔÈ·.
ÕıÚÔÈÛÌ· ÔÌÔ›ˆÓ ÌÔÓˆÓ‡ÌˆÓ Â›Ó·È ¤Ó· ÌÔÓÒÓ˘ÌÔ fiÌÔÈÔ ÌÂ ·˘Ù¿, Ô˘ ¤¯ÂÈ Û˘ÓÙÂÏÂ-
ÛÙ‹ ÙÔ ¿ıÚÔÈÛÌ· ÙˆÓ Û˘ÓÙÂÏÂÛÙÒÓ ÙÔ˘˜.

.¯.   2x2y + 3χ2y – χ2y = 4χ2y
AÓ·ÁˆÁ‹ ÔÌÔ›ˆÓ fiÚˆÓ Ï¤ÁÂÙ·È Ë ·ÓÙÈÎ·Ù¿ÛÙ·ÛË ÙˆÓ ÔÌÔ›ˆÓ ÌÔÓˆÓ‡ÌˆÓ ÌÂ ÙÔ ¿ıÚÔÈÛÌ¿
ÙÔ˘˜.                                .¯.   6x2 + 2χ – 4χ2 + 3χ = 2χ2 + 5χ

– Ô ¶ÔÏÏ·Ï·ÛÈ·ÛÌfi˜ Î·È Ë ¢È·›ÚÂÛË ÌÔÓˆÓ‡ÌˆÓ Á›ÓÔÓÙ·È Â›ÙÂ Ù· ÌÔÓÒÓ˘Ì· Â›Ó·È
fiÌÔÈ· Â›ÙÂ fi¯È.
°ÈÓfiÌÂÓÔ ÌÔÓˆÓ‡ÌˆÓ Â›Ó·È ¤Ó· ÌÔÓÒÓ˘ÌÔ ÌÂ Û˘ÓÙÂÏÂÛÙ‹ ÙÔ ÁÈÓfiÌÂÓÔ ÙˆÓ Û˘ÓÙÂÏÂ-
ÛÙÒÓ ÙÔ˘˜ Î·È Î‡ÚÈÔ Ì¤ÚÔ˜ ÙÔ ÁÈÓfiÌÂÓÔ fiÏˆÓ ÙˆÓ ÌÂÙ·‚ÏËÙÒÓ ÙÔ˘˜, ÌÂ ÂÎı¤ÙË Î·ıÂ-
ÌÈ¿˜ ÙÔ ¿ıÚÔÈÛÌ· ÙˆÓ ÂÎıÂÙÒÓ ÙÔ˘˜. .¯.   (3x 2y) � (–2χy3) = – 6x3y4 

¶ËÏ›ÎÔ ‰‡Ô ÌÔÓˆÓ‡ÌˆÓ Â›Ó·È Ë ·ÏÁÂ‚ÚÈÎ‹ ·Ú¿ÛÙ·ÛË Ô˘ Â›Ó·È ÁÈÓfiÌÂÓÔ ÙÔ˘ ‰È·ÈÚÂ-
Ù¤Ô˘ ÌÂ ÙÔÓ ·ÓÙ›ÛÙÚÔÊÔ ÙÔ˘ ‰È·ÈÚ¤ÙË.

.¯.   (–12x 4y) : (3χ2y) = –12x4y � = = –4x2

ñ ¶ÔÏ˘ÒÓ˘ÌÔ Ï¤ÁÂÙ·È ÙÔ ¿ıÚÔÈÛÌ· ÌÔÓˆÓ‡ÌˆÓ, Ô˘ ‰‡Ô ÙÔ˘Ï¿¯ÈÛÙÔÓ ·fi ·˘Ù¿ ‰ÂÓ Â›Ó·È
fiÌÔÈ·. .¯.   3x2y – 5χy + 2 (ΔÔ ÌÔÓÒÓ˘Ì· 3x2y, 5χy, 2 Ï¤ÁÔÓÙ·È fiÚÔÈ ÙÔ˘

ÔÏ˘ˆÓ‡ÌÔ˘).

– °È· Ó· ÚÔÛı¤ÛÔ˘ÌÂ - ·Ê·ÈÚ¤ÛÔ˘ÌÂ ÔÏ˘ÒÓ˘Ì· ‚Á¿˙Ô˘ÌÂ ÙÈ˜ ·ÚÂÓı¤-
ÛÂÈ˜ Î·È Î¿ÓÔ˘ÌÂ ·Ó·ÁˆÁ‹ ÔÌÔ›ˆÓ fiÚˆÓ.

– °È· Ó· ÔÏÏ·Ï·ÛÈ¿ÛÔ˘ÌÂ
·) ÌÔÓÒÓ˘ÌÔ ÌÂ ÔÏ˘ÒÓ˘ÌÔ ÔÏÏ·Ï·ÛÈ¿˙Ô˘ÌÂ ÙÔ ÌÔÓÒÓ˘ÌÔ ÌÂ Î¿ıÂ fiÚÔ ÙÔ˘

ÔÏ˘ˆÓ‡ÌÔ˘ Î·È ÛÙË Û˘Ó¤¯ÂÈ· Î¿ÓÔ˘ÌÂ ·Ó·ÁˆÁ‹ ÔÌÔ›ˆÓ fiÚˆÓ.
‚) ÔÏ˘ÒÓ˘ÌÔ ÌÂ ÔÏ˘ÒÓ˘ÌÔ ÔÏÏ·Ï·ÛÈ¿˙Ô˘ÌÂ Î¿ıÂ fiÚÔ ÙÔ˘ ÂÓfi˜ ÔÏ˘ˆÓ‡ÌÔ˘

ÌÂ Î¿ıÂ fiÚÔ ÙÔ˘ ¿ÏÏÔ˘ Î·È ÛÙË Û˘Ó¤¯ÂÈ· Î¿ÓÔ˘ÌÂ ·Ó·ÁˆÁ‹ ÔÌÔ›ˆÓ fiÚˆÓ.

– ∞Ó ¤¯Ô˘ÌÂ ‰‡Ô ÔÏ˘ÒÓ˘Ì· ¢(x) Î·È ‰(x) ÌÂ ‰(x) � 0 Î·È Î¿ÓÔ˘ÌÂ ÙË ‰È·›ÚÂÛË
¢(x) : ‰(x), ÙfiÙÂ ‚Ú›ÛÎÔ˘ÌÂ ¤Ó· ÌÔÓ·‰ÈÎfi ˙Â‡ÁÔ˜ ÔÏ˘ˆÓ‡ÌˆÓ (x) Î·È ˘(x)
ÁÈ· Ù· ÔÔ›· ÈÛ¯‡ÂÈ: Δ(x) = δ(χ)π(χ) + υ(χ) (Ταυτότητα της Ευκλείδειας διαίρεσης)
fiÔ˘ ÙÔ ˘(x) ‹ Â›Ó·È ›ÛÔ ÌÂ ÌË‰¤Ó ‹ ¤¯ÂÈ ‚·ıÌfi ÌÈÎÚfiÙÂÚÔ ·fi ÙÔ ‚·ıÌfi ÙÔ˘
‰(x). AÓ ˘(x) = 0, ÙfiÙÂ Ë ‰È·›ÚÂÛË Ï¤ÁÂÙ·È Ù¤ÏÂÈ· Î·È Ù· ‰(x) Î·È (x) Ï¤ÁÔÓÙ·È
·Ú¿ÁÔÓÙÂ˜ ‹ ‰È·ÈÚ¤ÙÂ˜ ÙÔ˘ ¢(x).

–12x4y

3χ2y

1

3χ2y

Α .  ΜΟΝΩΝΥΜΑ – ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ
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1.10 ¶Ú¿ÍÂÈ˜ ÚËÙÒÓ ·Ú·ÛÙ¿ÛÂˆÓ
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ñ √È ÈÛfiÙËÙÂ˜ Ô˘ ÂÚÈ¤¯Ô˘Ó ÌÂÙ·‚ÏËÙ¤˜ Î·È ÔÈ ÔÔ›Â˜ ·ÏËıÂ‡Ô˘Ó ÁÈ· fiÏÂ˜ ÙÈ˜ ÙÈÌ¤˜ ÙˆÓ ÌÂÙ·-
‚ÏËÙÒÓ ÙÔ˘˜ ÔÓÔÌ¿˙ÔÓÙ·È Ù·˘ÙfiÙËÙÂ˜.
∞ÍÈÔÛËÌÂ›ˆÙÂ˜ Ù·˘ÙfiÙËÙÂ˜ Â›Ó·È: 

ñ ¶·Ú·ÁÔÓÙÔÔ›ËÛË Â›Ó·È Ô ÌÂÙ·Û¯ËÌ·ÙÈÛÌfi˜ ÌÈ·˜ ·Ú¿ÛÙ·ÛË˜ ·fi ¿ıÚÔÈÛÌ· ÛÂ ÁÈÓfiÌÂÓÔ.
∏ ·Ú·ÁÔÓÙÔÔ›ËÛË Á›ÓÂÙ·È ÛÂ ·Ú¿ÛÙ·ÛË Ô˘ ˘¿Ú¯ÂÈ:

ñ ªÈ· ·ÏÁÂ‚ÚÈÎ‹ ·Ú¿ÛÙ·ÛË Ô˘ Â›Ó·È ÎÏ¿ÛÌ· ÌÂ fiÚÔ˘˜ ÔÏ˘ÒÓ˘Ì·, Ï¤ÁÂÙ· ÚËÙ‹ ·ÏÁÂ‚ÚÈÎ‹
·Ú¿ÛÙ·ÛË ‹ ·ÏÒ˜ ÚËÙ‹ ·Ú¿ÛÙ·ÛË.

.¯. 

√È ÌÂÙ·‚ÏËÙ¤˜ ÌÈ·˜ ÚËÙ‹˜ ·Ú¿ÛÙ·ÛË˜ ‰ÂÓ ÌÔÚÔ‡Ó Ó· ¿ÚÔ˘Ó ÙÈÌ¤˜ Ô˘ ÌË‰ÂÓ›˙Ô˘Ó ÙÔÓ
·ÚÔÓÔÌ·ÛÙ‹. °È· Ó· ·ÏÔÔÈ‹ÛÔ˘ÌÂ ÌÈ· ÚËÙ‹ ·ÏÁÂ‚ÚÈÎ‹ ·Ú¿ÛÙ·ÛË, ·Ú·ÁÔÓÙÔÔÈÔ‡ÌÂ Î·È
ÙÔ˘˜ ‰‡Ô fiÚÔ˘˜ ÙË˜ Î·È ‰È·ÁÚ¿ÊÔ˘ÌÂ ÙÔÓ ÎÔÈÓfi ·Ú¿ÁÔÓÙ·. √È Ú¿ÍÂÈ˜ ÌÂ ÙÈ˜ ÚËÙ¤˜
·Ú·ÛÙ¿ÛÂÈ˜ Á›ÓÔÓÙ·È fiˆ˜ Î·È ÔÈ Ú¿ÍÂÈ˜ ÙˆÓ ·ÚÈıÌËÙÈÎÒÓ ÎÏ·ÛÌ¿ÙˆÓ.

2x2 – 5
χ + 4

Δ .  ΡΗΤΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ

x2 + (· + ‚)x + ·‚ = (x + ·)(x + ‚)ΔÚÈÒÓ˘ÌÔ ÙË˜ ÌÔÚÊ‹˜ x2 + (· + ‚)x + ·‚

·2 + 2·‚ + ‚2 = (· + ‚)2

·2 – 2·‚ + ‚2 = (· –  ‚)2∞Ó¿Ù˘ÁÌ· ÙÂÙÚ·ÁÒÓÔ˘

·3 + ‚3 = (· + ‚)(·2 – ·‚ + ‚2)
·3 – ‚3 = (· –  ‚) (·2 + ·‚ + ‚2)

ÕıÚÔÈÛÌ· – ¢È·ÊÔÚ¿ Î‡‚ˆÓ

·2 – ‚2 = (· + ‚)(· –  ‚)¢È·ÊÔÚ¿ ÙÂÙÚ·ÁÒÓˆÓ

·x + ·y + ‚x + ‚y =
= ·(x + y) + ‚(x + y) = (· + ‚)(x + y)

∫ÔÈÓfi˜ ·Ú¿ÁÔÓÙ·˜ ÛÂ ÔÌ¿‰Â˜ fiÚˆÓ
ÙË˜ ·Ú¿ÛÙ·ÛË˜

·x + ‚x = x(· + ‚)∫ÔÈÓfi˜ ·Ú¿ÁÔÓÙ·˜ Û’ fiÏÔ˘˜ ÙÔ˘˜ fiÚÔ˘˜

Γ .  ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ

(· + ‚)(·2 – ·‚ + ‚2)  = ·3 + ‚3ÕıÚÔÈÛÌ· Î‡‚ˆÓ

(· –  ‚) (·2 + ·‚ + ‚2)  = ·3 – ‚3¢È·ÊÔÚ¿ Î‡‚ˆÓ

(· + ‚)(· –  ‚)  = ·2 – ‚2°ÈÓfiÌÂÓÔ ·ıÚÔ›ÛÌ·ÙÔ˜ Â› ‰È·ÊÔÚ¿

(· –  ‚)3 = ·3 – 3·2‚ + 3·‚2 – ‚3∫‡‚Ô˜ ‰È·ÊÔÚ¿˜

(· + ‚)3 = ·3 + 3·2‚ + 3·‚2+ ‚3∫‡‚Ô˜ ·ıÚÔ›ÛÌ·ÙÔ˜

(· –  ‚)2 = ·2 – 2·‚ + ‚2ΔÂÙÚ¿ÁˆÓÔ ‰È·ÊÔÚ¿˜

(· + ‚)2 = ·2 + 2·‚ + ‚2ΔÂÙÚ¿ÁˆÓÔ ·ıÚÔ›ÛÌ·ÙÔ˜

Β.  ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ
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